

五味人生

咱爸咱妈

母亲的棋艺

□何永红

母亲70多岁了,除了下跳棋,没有其他爱好。只要我一回家,母亲就会拉着我陪她下棋。说实话,我真不想下,可又不忍心拒绝她,只好陪她下几盘。

母亲以前的棋艺蛮高,一般情况下我是下不过她的,可现在她老了,思维不那么敏捷了,就老是输给我。输就输吧,她还不服气,下完一盘又要下一盘,我可受不了了,连忙喊停,她还不情愿。

第二天我一去,她就拉着我说:“昨天你走了以后,我想了又想,夜里也没睡好,我为什么会输呢,现在我理出了头绪,咱们再战几盘如何?”我说:“不至于吧,胜败乃兵家常事,再说又不是赢房子赢地,你都这么大岁数了,没有必要较真儿。”“太有必要了,凡事都要认真对待,不是吗?”我无言以对,只好投降,陪她下棋。

我俩摆开架势,开始下棋。刚开始,母亲的棋路没什么改进,我几乎不费吹灰之力就胜了她。我俩又下了几盘,还是老样子,母亲急了,我一看,让她吧,不然今天她会没完没了的。我故意给她搭了桥,让她顺利地走过去,结果可想而知,她赢了。她高兴坏了,像个孩子似的手舞足蹈:“我终于赢了,我还没老吧!”我恭维她道:“您老人家棋艺大长,我甘拜下风。”

市井写真

别拿钱说事儿

□李浩敏

一辆疾驶的小轿车在路口突然熄火了,年轻的司机在车里鼓捣了半天,车子依然纹丝不动。过了一会儿,司机满头大汗地从汽车里钻了出来。他抬头四下一看,一个老人正在街角修自行车。他从兜里抽出一张100元,走上前去:“哎,修车的,我给你100块钱,你帮我推车到旁边。”

老人抬头瞅了他一眼,一语未发又低头继续修车。“你修一天车也赚不了100元,真是一个大傻帽儿。”年轻人鄙夷地瞥了瞥老人,嘟囔着转身去拦路人帮他推车。可是他拿着钱在路边扬了好大一会儿,也没有人过来帮忙。

一会儿工夫,年轻人的小轿车后面便排起了长龙。一时叫喊声、按喇叭声、埋怨声不绝于耳。年轻人不知如何是好。

这时,修车的老人走过来问:“推到哪儿?”年轻人没想到老人会帮他推车,一脸的惊讶与愧疚,红着脸连声说道:“那边,那边。”

车子被推离了主干道。年轻人慌忙抽出100元递给老人。老人手一挥,头也不回地说:“年轻人,别拿钱说事儿。”

错误造就的美好

□张清贤

熬好了汤,炒好了菜,我打开冰箱,才发现只剩下一个馒头了。我赶紧给在小区门口的女儿发短信:“乖,买一块钱馒头回来!”

编完短信后,我刚想在电话簿中查找孩子的电话号码,突然有个念头在脑海中一闪:自从孩子买了手机,我总是记不住她的手机号码,同事们没少调侃我,说我这个妈妈竟然记不住孩子的电话,真不够格。我何不趁此机会记忆一下呢?

我很潇洒地输入了孩子的手机号。嗯?怎么确定后显示的不是孩子的名字呢?难道我发错了?我找出孩子的号码一对照,果不其然,我把一个3输成

了4。唉,只好再发一次。

时间不长,短信提示音响了。我一看,竟是刚才自己发错的那个号码回复的。坏了,肯定是人家看到短信后生气了,发来短信骂我,更何况我称呼人家“乖”呢!唉,既然是自己错了,就给人家道个歉吧。我忐忑不安地看手机短信,只见上面写着:“你的短信发错了!赶紧再查对一下,否则今晚就没馒头吃了。嘻嘻!”

顿时,我一阵感动:多好的人啊!不但没生气,还提醒我呢!“人之初,性本善”,人与人之间都这样该多好啊!我急忙回复:“谢谢你的提醒,也感激你的善良。祝好人一生平安!”



绘制 仁伟

流光碎影

二十七年前的婚礼

□牛宏伟

小伙子出生于邙岭上的一个农民之家,吃红薯长大的他个子蹿到一米八,长成了顶天立地的汉子;姑娘也在这个村里长大,已出落成苗条、漂亮的大姑娘。他们相亲相爱,到了谈婚论嫁的时候。

他们商定,尽量不给双方老人添麻烦,婚事办得越简单越好。在征得双方老人同意后,婚期就定在8月1日。

女方家要做大衣柜和橱柜,去木材公司找木料时,他们和女方的哥嫂在木堆上翻出了一根很长很匀称的松木,四个人使出浑身的力气抬却抬不动,为了不让木料砸在姑娘的腿上,小伙子硬是大喝一声,让姑娘先离开,而他自己最后才松手,松木的一端正好砸在他的右脚上,脚指甲被砸掉,鲜血冒了出来。小伙子去医疗室简单包扎了一下继续干活儿。

男方家要做一个书柜和大床

床架,请了小伙子的几个做木匠的发小,一个星期就搞定了。没有床板怎么办?正好小伙子的一个远房舅舅来了,两个人就在宿舍里摆开战桌,三下五除二就做成了一张大床板。两个准新人趁着上洛阳的机会路过一家照相馆,想照一张结婚照,一问需要14块,钱不够,也就不再说这个事儿了。

新房就是小伙子的单身宿舍,10平方米。单位里几个巧手姑娘用红纸剪成了红灯笼和拉花挂到屋顶下面,使房间充满了喜气。

那是1986年8月1日的上午,艳阳高照,热浪滚滚。录音机里播放着奚秀兰美妙动听的歌曲。在录音机的引导下,骄傲的新郎在响亮的鞭炮声和同事们的喝彩声中,把美丽的新娘接回了小小的温馨的家。那个潇洒的新郎是谁呀?我!那个美丽的新娘是谁呀?俺媳妇!

啼笑皆非

打赌

□刘兴宇

鹏去年下岗了,在街口开了一家自行车维修店,虽然挣的是辛苦钱,但也能保证一家人衣食无忧。

这天早晨,鹏刚打开店门,一个姑娘就急匆匆地推着一辆自行车来到他面前说:“师傅,车胎扎了,帮我修一下吧,还赶着上班呢!”

鹏手脚麻利地补好车胎。付款时,姑娘却发现竟然身无分文,她羞红着脸,央求鹏容许她下午再把钱送来,鹏爽快地挥了挥手:“赶紧上班去吧,别迟到了。”

姑娘走后,旁边一个经营烟酒商店的胖小伙儿开腔了:“如今这世道我算看透了,她人一走,这钱你就别想要了。”鹏笑笑说:“谁都有个不方便的时候,没关系的。”小伙儿走到鹏身边说道:“你别不信,咱俩打个赌,她要是下午能把钱送来,我情愿送你一条‘黄金叶’。”

鹏不答话,只是低头忙着手中的活儿。

傍晚时分,姑娘又来了。伴随着一声甜甜的道谢,姑娘将钱如数递到鹏的手上。胖小伙儿见此情景,无趣地笑了笑,坐在店里,一言不发。

你说我说

让温暖与你同行

□洛水·箬

单位里有个女孩儿,深得大家的喜爱。每次进办公室时,她都会在门口的垫子上蹭几下鞋底,生怕把地板弄脏。有一次早上上班,我发现每个人的水杯里都沏好了茶,她一脸羞涩地站在旁边说:“楼下通知说过一会儿会停水,我就给大家先冲好茶了。”大家在一起聊天时,常会有好几个话题同时进行,闹哄哄的,有时某个人难免自说自话,她总会很及时地化解尴尬,专心倾听。

那天我们坐在一起玩游戏,不记名地互相写出对方留给自己的印象,最后的结果很有趣,别人得到的评价是“冷美人”“花心大萝卜”“一毛不拔不锈钢公鸡”,而她得到的是“温暖”。

女孩儿给我们讲了一个故事:她上小学时被分在差班,差班的孩子老师不疼,同学不爱。后来,她们班上来了一个新班主任,这个班主任鼓励他们说:也许我们的成绩并不优异,但我们可以做一个很温暖的孩子,长大以后做一个温暖的人,即使没有很出众的才华,也能成为一个有用的人。

她很感激她的那位班主任,而我很感激她,这么多年来她一直坚守着温暖,并把这些温暖一点点地散播给了我,在我的生活里发芽、开花。

去温暖你生活里的人和事儿吧,让温暖的喜悦在生活里蔓延。